Комплексный подход в преодолении заикания требует от логопеда использования в своей работе достижений в этом направлении других специалистов.

В настоящее время значительно возросло непосредственное участие логопедов в некоторых областях медицины. Так логопеды все чаще используют некоторые психотерапевтические приемы, логоритмические упражнения, приемы массажа и т. д. на логопедических занятиях с заикающимися. Все это имеет большое значение для заикающихся, так как дает хороший терапевтический эффект.

В комплексе лечения заикания психотерапия занимает одно из главных мест. Каждое логопедическое занятие независимо от возраста заикающегося и методики работы должно быть максимально насыщено психотерапевтическим воздействием, давать заряд положительных эмоций, вселять веру в свои силы и возможности. В этом отношении большое значение имеет не только первая встреча со специалистом, когда заикающемуся нужно показать, что он сможет хорошо говорить, но и все последующие занятия, на которых следует добиваться, чтобы ребенок практически не заикался. Поэтому необходимо активизировать доступные и сохранные у ребенка структуры речи, а также использовать различные варианты мышечной релаксации, аутотренинга, самовнушения и доступных логопеду эмоциональных, суггестивных, рациональных приемов.

В современной психотерапии различают два основных вида воздействия словом: 1) рациональную (по Дюбуа) или разъяснительную (по В. М. Бехтереву) психотерапию; 2) суггестивную терапию, в которой выделяются внушение в бодрствующем состоянии, во сне (гипноз) и самовнушение (аутогенная тренировка).

В лечении заикания у детей преобладающее значение имеет косвенная и рациональная психотерапия.

Все виды психотерапии заикания в основном направлены, с одной стороны, на устранение психогенных нарушений у заикающихся (страх речи, чувство ущемленности и подавленности, навязчивая фиксация на своем речевом расстройстве, многообразные переживания в связи с этим и пр.), с другой — на перестройку у заикающегося ребенка измененного под влиянием дефектной речи социального контакта с окружающими.

На основании собранного анамнеза и его тщательного анализа строятся в дальнейшем индивидуальные и коллективные психотерапевтические беседы, которые представляют собой логически обоснованную систему разъяснений, убеждений и обучения.

^ Цель психотерапевтических бесед с заикающимися детьми заключается в том, чтобы разъяснить им в доступной, образной и убедительной форме сущность заикания, его обратимость, роль ребенка в его преодолении, критически разобрать особенности поведения заикающихся. При этом могут быть использованы выдержки из дневников тех, кто уже успешно закончил курс лечения, магнитофонные записи. Можно также организовать демонстрацию свободной речи прежде заикающихся детей и многое другое. Силой логического убеждения и примером психотерапевт стремится помочь заикающемуся в перестройке неправильных форм поведения, усугубляющих заикание,

внушает уверенность в свои силы, в возможности преодоления болезненного состояния. Все это требует от специалиста большого диапазона знаний, внешней убедительности и умелого использования слова как лечебного фактора.

Следует подчеркнуть, что для дошкольников *рациональная психотерапия* применяется *в* виде разнообразных игровых приемов с использованием игрушек, красочного и забавного дидактического материала, труда, музыки, ритмики и пр.

Обязательными для всех заикающихся являются овладение ими навыками мышечного расслабления и работа над дыханием и голосом.

- Работа над дыханием , используется «парадоксальная» дыхательная гимнастика (автор **А. Ф. Стрельникова)**, в процессе которой автоматизируется нижнедиафрагмальное дыхание, разрушаются стойкие патологические дыхательные речевые стереотипы. Кроме того, «парадоксальная» гимнастика оказывает мощное эмоционально-положительное влияние на заикающихся, а также общеукрепляющее и оздоровительное воздействие, способствует санации носоглотки. В процессе упражнений повышаются голосовые возможности и автоматизируется речь на задержанном дыхании (это естественно для здоровой речи, исключая речь на фиксированном, утрированном выдохе).
- Работа над голосом цель: освобождения гортанной мускулатуры от «зажимов». Эта работа включает использование слоговых рядов, стихотворной речи. Особое внимание обращается на звучность, тембровое богатство, напевность и другие стороны речи. В речевую работу включаются элементы внушения и самовнушения. Например, используются фразы: «Я сильный, смелый, уверенный», «Я все могу» и т. д., которые произносятся в напевном ритме, с повышением и понижением голоса. Голосовые упражнения сочетаются с простыми движениями рук, ног, наклонами, поворотами.
- -Любые упражнения предполагают *мышечное расслабление*. Варианты расслабления отрабатываются не только в состоянии покоя, но и во время ходьбы, бега с поочередным расслаблением различных групп мышц, особенно шейных.
- Рефлексотерапия для лечения заикания. Воздействуя на определенные точки акупунктуры, удается снять повышенную возбудимость речевых центров, восстановить нарушенную нервную регуляцию речи. Массаж улучшает функциональное состояние центральной нервной системы, активизирует работу мозга и его компенсаторные возможности. В практической деятельности точечный массаж используется как одна из составных частей комплексного лечения заикания. Массаж биологически активных точек проводится в период режима ограничения речи одновременно с обучением детей расслаблению, работой над голосом.

## Работа над дыханием

- Упражнения на релаксацию мышц шейных позвонков, плечевого пояса, конечностей.
- а) Отработка спокойного, короткого вдоха и свободного, плавного, удлиненного выдоха на неречевом материале *(игры*: сдувать с руки «снежинки», дуть на

«султанчик», задувать в ворота легкие предметы, сдуть листочки с деревьев, выдувать мыльные пузыри, играть в летающие шарики, надувать резиновые игрушки; *упражнения*из гимнастики Н.Г. Стрельниковой: «Ушки», «Ай-ай-ай», «Маятник», «Обними плечи», «Кошка».

- б) Обучение рациональному, экономному выдоху в процессе речи (игры(проводятся на материале звуков и слогов): «Насос», «Ветер шумит», «Комарики», «Жуки» и др.
- 2. Работа над голосом (силой, высотой и тембром проводятся на каждом занятии)
- Развитие силы голоса (2 направления):
- а) учим правильно пользоваться голосом (громко отвечать на занятиях, средним голосом говорить с товарищами, тихо и шепотом во время отхода ко сну);
- б) учим менять силу голоса с учетом смыслового содержания высказывания.
  - Уточнение и закрепление гласных звуков (использование упражнений: «Птички на ветке»; «Белочка»; «Колокольчики»; «Птичка медведь»; голосовые упражнения с сонорными звуками: выбор фонем «М», «Н» как исходных при отработке голоса, они хорошо активизируют работу всего голосового аппарата (произносятся как бы «в маску».
  - Сочетание из 2-х 3 х слов: мама, мед; вон Валя; вон мама; муха, медведь, мел и т.д.
  - Переход к фразе (постепенное распространение фразы) стр. 9.
- Работа над тембром голоса (придавать голосу различные модуляции). Игры для тренировки тембра голоса: «Три медведя»; «Улиточка» и др.
- **3. Работа над артикуляцией** (способствует расслаблению органов артикуляции и снятию судорог). Каждое упражнение по 5-6 раз, перед зеркалом.

**Для нижней челюсти:** спокойно открыть рот и опустить нижнюю челюсть. Подержать под счет до 5. Расслабить.

**Для губ:** 1. Поднимать и опускать верхнюю губу, показывая десна (8-10 раз);

- 2.Поднимать и опускать нижнюю губу, показывая нижние зубы до основания (8-10) раз;
- 3.Одновременно поднимать и опускать обе губы, показывая и закрывая зубы (5 раз